

UDC 33

International Investment Forum ‘Sochi 2011’ and Sustainable World Business Interest

Irina Yu. Grigoreva

Sochi Institute of Fashion, Business and Law, Russia
17, st. Parkovaya, Sochi, 354000
PhD (economic), associate professor
E-mail: iricha2009@yandex.ru

Abstract: The article examines Sochi Investment Forum practical direction, bringing together business and political elite and investment offers of Russia's regions and foreign countries.

Keywords: Forum; institute; diversification; competition; direct foreign investments; fair; Olympic Games.

Быстрый рост экономики развивающихся стран и возрастающая диверсификация инвестиционных потоков создали условия для более равномерного распределения инвестиционных возможностей, потенциала для их реализации и конкуренции на мировом рынке.

Экономический мир так устроен, что всегда есть те, у кого капитал в избытке, и те, кто в нем остро нуждается. Это дает стимул для формирования различных рыночных механизмов и каналов, с помощью которых спрос на инвестиции и их предложение могли бы беспрепятственно «встретиться». В развитых странах эту миссию вполне приемлемо выполняют биржевые механизмы и многочисленные финансовые институты – банки, инвестиционные фонды и т.п.

Развивающиеся страны и страны с транзитивной экономикой, к числу которых относится и Россия, обладают двумя особенностями: во-первых, у них проблема дефицита капитала стоит особенно остро, во-вторых, традиционные каналы перераспределения капитала либо не работают, либо работают плохо. В связи с этим экономические агенты в таких странах изыскивают иные варианты организации рынка инвестиций, используя в этих целях нетрадиционные способы.

Поскольку подъем экономики крупных развитых стран происходит медленными темпами, наиболее благоприятные возможности для инвесторов открываются на быстрорастущих рынках. Многие компании стремятся расширить свои рынки сбыта за счет новых представителей среднего класса в этих странах и продавать им потребительские товары. Инвесторы рассматривают российский внутренний рынок в качестве наиболее привлекательного инвестиционного фактора. Благоприятные возможности для роста, особенно в сфере услуг, оценивают как очень привлекательные 30 % инвесторов и как привлекательные – 75 %, что является очень высоким показателем [1]. Согласно данным Ernst & Young European Investment Monitor за 2011 год, Россия заняла в 2010 году четвертое место среди европейских стран по уровню инвестиционной привлекательности. Количество реализованных в стране инвестиционных проектов составило более 200, что на 18 % больше по сравнению с 2009 годом. Доля России в общем количестве проектов, осуществленных за счет прямых иностранных инвестиций в Европе, составляет 5 %. Число инвестиционных проектов в течение последних пяти лет ежегодно увеличивалось и с 2006 года выросло на 130 %. На долю быстрорастущего промышленного сектора России пришлось 54 % от всех проектов в стране, финансирование которых осуществлялось за счет прямых

иностранных инвестиций (ПИИ) в 2009–2010 годах. При этом наибольший приток прямых иностранных инвестиций отмечен в автомобильной и пищевой промышленности (в каждой из этих отраслей реализовано по 11 % от общего числа проектов). Прямые иностранные инвестиции приходят в Россию преимущественно из США и стран еврозоны. Инвесторы, уже вложившие средства в Россию, заинтересованы в увеличении объемов инвестиций. Вопрос о расширении деятельности в России стоит на повестке дня руководителей 66 % компаний, уже имеющих здесь свои предприятия. Инвесторов, несомненно, привлекает промышленный потенциал российской экономики, хотя наибольшая по стоимости прямых иностранных инвестиций была вложена в добывающие отрасли. Политика правительства, направленная на стимулирование автомобилестроения, оправдала себя [2].

Инвесторы настроены очень оптимистично в отношении будущей инвестиционной привлекательности России. Необычайно велика (70 %) доля тех, кто уверен, что Россия станет более привлекательной для их компаний с инвестиционной точки зрения в ближайшие три года. Действия правительства, направленные на повышение эффективности использования таких преимуществ страны, как природные ресурсы, обширный внутренний рынок и образованное население, встречают одобрение инвесторов. Также приветствуются меры по стимулированию конкуренции, повышению стабильности и снижению коррупции, которые относятся к факторам, вызывающим беспокойство инвесторов при планировании инвестиций в российскую экономику.

Любой регион России независимо от уровня общего благосостояния, устремлен в будущее, постоянно ищет возможности для модернизации и укрепления экономики, привлекая инвестиции мировых высокотехнологических компаний и выстраивая с ними партнерские отношения.

Особую роль в раскрытии инвестиционного потенциала регионов играет инвестиционный форум. Одним из них в России стал институт региональных инвестиционных форумов. Любой форум по своей сути представляет собой публичную встречу и открытое обсуждение определенных вопросов. Иными словами любой форум представляет собой площадку для диалога. В этой связи не удивительно, что в определенный момент времени данная идея была адаптирована к инвестиционным площадкам, где участники рынка могли бы встречаться для обсуждения и решения разных вопросов. Таким образом, региональные инвестиционные форумы эволюционировали в достаточно сложный инструмент региональной инвестиционной политики.

И все же региональные форумы были и остаются, прежде всего, информационной и дискуссионной площадкой. Они имеют четкую практическую направленность — яркие проекты воплощаются в жизнь. В настоящее время уже почти каждый регион считает «делом чести» создание своего собственного регионального форума. Некоторые региональные форумы страны за прошедшее время успели серьезно вырасти. Характерным примером тому может служить Международный инвестиционный форум «Сочи — 2011», который в десятый раз открыл бизнес-сезон [3]. Из года в год город Сочи пользуется постоянным вниманием ведущих российских и зарубежных компаний стран Европы, Азии, Африки и Америки. За 10 лет своего существования Сочинский форум стал одним из самых влиятельных и деловых, получил статус федерального и поддержку правительства России.

По данным Министерства регионального развития, в этом году Кубань возглавила рейтинг наиболее привлекательных для инвесторов российских регионов, а по версии авторитетного делового издания «Forbes», Краснодарский край вошел в тройку лидеров рейтинга лучших в России регионов бизнеса. Только за

2010-й год наш регион привлек порядка 493 миллиардов рублей инвестиций с темпом роста 118,2 %. К слову, за тот же период темп роста инвестиций в среднем по России составил 106 %. В нынешнем году высокие темпы роста освоения инвестиций сохраняются. За первое полугодие 2011 года в экономику Кубани поступило 237,5 млрд. рублей инвестиций с темпом роста 121,5 % [3].

Инвестиционные успехи — это результат тщательно выстроенного алгоритма работы с инвесторами. Наш регион один из немногих, который может предложить для реализации перспективные проекты практически во всех сферах экономики. Системная работа по улучшению инвестиционного климата играет свою роль в преобразованиях, происходящих сейчас в Сочи, на Черноморском побережье и в целом на Кубани. За прошедшие 10 лет Сочинский форум прошел большой путь развития. Он уверенно закрепился на позиции главной ярмарки инвестиционных проектов, крупнейшего отечественного бизнес — мероприятия международного уровня. Возможно, в недалеком будущем стремительно меняющейся Сочи сможет предоставить для форума новую площадку, но неизменным должно остаться главное — то, что обеспечило успех. Пока форум в Сочи будет эффективно выполнять главную свою миссию, пока он будет приносить такую вот реальную пользу экономике российских регионов и всей страны, у нашей ярмарки инвестиций хорошее будущее. Главное для нас — сохранять набранное ускорение и грамотно распорядиться теми перспективами, которые открывают перед нашим регионом будущая всемирная известность и статус хозяев всемирных зимних Олимпийских игр.

Примечания:

1. Морис Дижоль Иностранным инвесторам становится проще работать в России // Растущие возможности. 2011. № 1. С. 10–11.
2. Титов Д. Социальная политика как локомотив экономического роста // Экономика и жизнь. №38 <http://www.eg-online.ru> (дата обращения: 05.11.2011). [Электронный ресурс].
3. Хатуов Д.Х. Форум «Сочи-2011» — диалог власти и бизнеса // Путь развития экономики Кубани. 2011. №1. С. 5–12.

УДК 33

Международный инвестиционный форум «Сочи — 2011» и устойчивый интерес деловых интересов мира

Ирина Юрьевна Григорьева

Сочинский институт моды бизнеса и права, Россия
354000, г. Сочи, ул. Парковая, 17
Кандидат экономических наук, доцент
E-mail: iricha2009@yandex.ru

Аннотация: В статье рассматривается практическая направленность Сочинского инвестиционного форума, собирающего деловую и политическую элиту и инвестиционные предложения всех регионов страны и зарубежья.

Ключевые слова: форум; институт; диверсификация; конкуренция; прямые иностранные инвестиции; ярмарка; Олимпиада.